



张进在三四十部影视作品中出演重要角色,和众多大腕明星“对戏”——

听听他那年的高考,看看他演的“特种兵”

□本报记者 张 燕

16年前,张进无意识考入中央戏剧学院,就此踏入演艺圈。惊悚片、青春励志剧、爱情片、神话剧、亲情剧、古装神话剧、古装爱情魔幻剧、古装穿越剧、谍战剧、抗战剧、特警动作剧、军旅剧……他都演过,最火的就是《特种兵之火凤凰》《特种兵之霹雳火》《我的特一营》。现在,他的作品已多达三四十部,和众多大腕明星剧中“过招”。他的人生,因戏而精彩。



张进(资料图片)

要考北大的他,成了影视圈超级“考霸”

7月4日上午,记者采访了回宛探亲的张进。说起当年考中戏,这个阳光、开朗、活泼、帅气,还带着几许孩子气的大男孩坦率地说,其实在就读市一高时,自己虽爱好广泛,篮球、唱歌、主持、朗诵等样样精通,是文体活跃分子,但学习成

绩并不算好。为了能考上一个比较好的学校,2000年底高三那年,音乐老师李鹏岚替他报考了北京大学医学院艺术特长生,在北京等待复试期间,在中戏教声乐的河南老师周秋雨劝他又报考了中央戏剧学院。张进说,当时他在北京一个

辅导班学习了3个月的专业课,面对那么多来自全国各地的优秀考生压力非常大,他感觉自己就是一个“小白”,啥也不行,但没想到最终竟以优异的成绩同时考上了中央戏剧学院、北京电影学院、上海戏剧学院。中戏、北影和上

戏,堪称中国影视行业的“三巨头”“领军者”,张进同时被这三所“牛校”录取,可谓影视圈超级“考霸”。他最终选择了中央戏剧学院2001级表演系,和大明星巩俐、章子怡、孙红雷、吴秀波、秦海璐、张涵予等成为校友。

终于长到了35岁,又流行起了“小鲜肉”

张进首次“触电”,是2004年在惊悚片《鬼城谍变》中饰演“春雷”。张进告诉记者,他的班主任——“星妈”常立,也曾是章子怡、秦海璐、袁泉等明星的班主任,她认为大学要扎扎实实打好基础,不要外出拍戏。他的《鬼城谍变》就是利用暑假拍的,后来他又接拍了电视剧《欢天喜地七仙女》,就剩10场

戏的时候,被常立叫回了学校。张进遗憾地说,那部剧不得不因此换了角。他还开玩笑道,自己拍戏总是赶不上趟,原来《欢天喜地七仙女》定的是他演男主角,后来导演嫌他太年轻太嫩,那时他老想快点长成熟些。现在终于长到35岁了,影视圈又流行起了“小鲜肉”。

大学毕业后,张进

经历了一段“空窗期”“跑龙套”的日子,但命运之神还是眷顾了他。2007年1月起,他一连接拍了《飞翔的梧桐子》《正·青春》《聊斋奇女子》《爸爸天亮叫我》等片,2013年10月,因出演《特种兵之火凤凰》而崭露头角。之后张进就跟这部剧的导演——军旅剧的金牌导演刘猛一直合作,接拍了《特

种兵之火凤凰》《利刃出击》等片,获得广泛关注。

出道至今,张进以每年三部戏的速度成为高产“明星”,已完成三四十部影视作品的拍摄,合作过的导演有黄健中、刘猛等,演员有佟大为、王艳、刘雪华、吴孟达、张光北、马伊琍、杨烁等。目前,张进正在湖北广水拍摄《雷霆突击》。

他养了十几只猫,还是一个健身“狂人”

张进的爸爸在地税局工作,妈妈是南阳宾馆的工作人员。张进说,爸爸虽然个子不高,但曾经是空军飞行员,身体素质非常好,现在单位组织打球比赛,他还总是得第一。小时候,爸妈怕他长不高,爸爸从小教他打篮球,妈妈天天给他熬骨头汤。在张进的眼里,爸爸是个老好人,为人善良,爱好养花,妈妈则事无巨细什么都给他包了,就连现在他和妻子养了十几只猫,因

为太忙没空照顾,爸妈也在帮着养,以至于有时候想带着爸妈出去旅游,都因这些猫而作罢。

张进的妻子叫陈美霖,也是演员,洛阳人,两人在合作《我要当空姐》时相识相恋。张进说,他们的婚礼举行了三次,南阳一次,洛阳一次,后来在戏里又一次。张进是独生子,又常年在外拍戏,所以一有空闲他就回来陪父母。这次回南阳,就是趁拍《雷霆突

击》的空档。

身高1米8,体重70公斤,张进有一副标准的模特身材。张进说,老师和导演都要求他们要“穿衣显瘦,脱衣有肉”,为了保持身材,他坚持打球、跑步、健身。这几年他基本上拍的都是军旅剧,在军营和战士们一起摸爬滚打,感觉很有意思,也常常被军人们所感动。但他也想寻求转型和突破,想尝试不同题材,尝试不同人生、不

同角色,甚至想演“大反派”。张进直言,以前是“拍量”,以后要“拍质”。

今年八九月份,张进参演的为庆祝建军90周年的40集电视连续剧《利刃出击》即将播出;今年底,另一部40集电视连续剧《雷霆突击》也将上映,张进在剧中扮演一位情报处长,这部剧是为迎接党的十九大而重点打造。让我们拭目以待张进的演艺之路一片星光璀璨! ⑦3

周父拿起桌上一只碗砸向门边,有气无力说了一句滚。众人一下愣住了。周父又说,滚!

肖主任一行训练有素,依然满脸笑容,起身告辞,还说改日再来看周大哥。

晚上躺在床上,杨双福久久不能安睡。又不好翻身,怕打扰了周午马,她只能干瞪着两眼。这房间关了门熄了灯,便如矿洞一般黑。墙缝里传来周父的咳嗽声。她在想,周父还能撑多久?

周午马没有打鼾,这说明周午马并没有睡着。他跟她一样僵在被窝里。枕头下还压着结婚证,是光明正大的夫妻了,今夜正经的洞房,他却躺在床上,一动不动。

我妈给了你多少钱?终于周午马说话了。

两千。杨双福答。

就两千?不止吧。她没跟你谈谈条件?周午马问她。

谈什么条件?杨双福反问他。

没什么,睡吧。周午马翻过身去,说,明天把这床单被套换了,一股化纤味。

哦,好。杨双福嘴里应着,心里却在琢磨他刚说的条件。她有点云里雾里。半夜里掀被起床去解手,拉开灯,她发现自己的白秋衣上一块一块的红色,被套掉色。她没想到新婚的床品竟廉价到这个地步,又想起周午马刚才那番话,她有了些浅浅的不安。

虽然周母待她还是那么热情,见到她就笑意盈盈的,但从昨晚掉色的床品她内心知道周母从骨子里是轻视她的。她一定知道她免费甚至贴钱贴米和她儿子恋爱了一年半。她第一次来她家,她就安排她跟周午马睡一个屋。她要他们结婚,她十分配合地就跟他领了证。这个满脸堆笑的女人谄熟她的身体和心理。她没有费吹灰之力就搞定了她。她活该被瞧不起。但转念她又觉得周母不会是那样一个人,她家只有这样的环境和条件,很多事情她一定是心有余而力不足的。

在周家生活了大半个月,日子过得似乎还行,一日三餐,洗洗涮涮都是周母的事儿,她只需在一旁合把手。但很多时候,周母都会捉点她,带着她领悟她的意图与心思,她清楚这是一种潜在的驯化,说好听点是磨合。她眼明心亮,很快学会了生煤炉、红烧肉菜和烫水钻。她在乡下都没学过生炉子,在城里学会了生煤炉,想想,她自己也觉得好笑。

大楼越来越冷清了,楼下开张的门面也多是三天打鱼两天晒网。地上的烂布头和过早后的纸碗也无人再收拾。天气越来越热,苍蝇结成团伙,像个垃圾场。

以前周母拿货出货都在这栋楼里,现在不行了,得穿过几条街去汉正街东边的白马商城拿货。

下期请看:周父又在咳嗽,听这动静八成是咳出血来了。⑦3

17

中篇小说连载

宋小词 著

直立行走

